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ПЕРЕДМОВА 

 

Основними елементами процедури контролю повітряного простору (ПП) є 

аналіз повітряної обстановки й прийняття рішень. Рішення приймає особа на 

основі аналізу відповідним чином підготовленої інформації про стан 

повітряної обстановки. Правильне рішення може бути прийнято лише тоді, 

коли є досить повна, точна, достовірна й безперервна інформація про 

повітряну обстановку в зоні управління. Отже, якість прийняття рішень 

визначаються якістю й складом інформації, на основі якої особа приймає 

рішення.  

Підвищення надійності інформаційного забезпечення (ІЗ) користувачів 

системи контролю ПП неможливо без використання інформаційних технологій 

(ІТ) у процесі отримання, збору, обробки, зберігання та розповсюдження 

аеронавігаційних даних. Основним джерелом інформації про повітряну 

обстановку в системі контролю використання повітряного простору є системи 

спостереження (СС), які розділяються на первинні та вторинні. Вторинні 

системи спостереження включають вторинний радіолокатор та систему 

ідентифікації за ознакою «свій-чужий». 

Формуляр повітряного об’єкта (ПО), який видається споживачам 

інформації систем спостереження повинен включати:  

 вектор стану виявлених ПО; 

 польотну інформацію, отриману з борту ПО; 

 інформацію про ідентифікацію ПО за ознакою «свій-чужий».  

Перша задача вирішується первинними радіолокаційними СС, друга – 

вторинною радіолокаційною СС, а третя – системами ідентифікацію за 

ознакою «свій-чужий». Для успішного виконання бойових завдань Повітряним 

Силам (ПС) необхідна своєчасна та достовірна інформація як про 

ідентифікацію за ознакою «свій-чужий» ПО, так і та додаткова польотна 

інформація про стан ПО і параметри його руху. Досвід ведення бойових дій у 

локальних конфліктах останнього часу, зокрема на території Іраку, показав, що 

виконання бойових завдань військами ПС завжди буде проходити в умовах 

складної повітряної і завадової обстановки. При цьому необхідною умовою 

унеможливлення ураження ПО своїми засобами Протиповітряної оборони 

(ППО) є правильне застосування існуючих систем ідентифікації (СІ) за 

ознакою «свій-чужий».  

На думку керівників військових відомств західних країн, неефективне 
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застосування СІ або її відсутність взагалі призводить до ризику нанесення 

ударів вогневих комплексів по своїм об'єктам. Дійсно, під час Ірано-Іракського 

конфлікту пілоти ВПС Ірану змушені були виконувати бойові вильоти без 

застосування СІ. В результаті через неправильне визначення державної 

належності засобами ППО Іран втратив за час конфлікту 55 літаків.  

Аналогічні ситуації мали місце і в військах союзників під час бойових дій в 

Іраку. Всього в ході бойових дій в Іраку зафіксовано 17 випадків застосування 

зброї по своїм літакам та військам через неправильне визначення державної 

належності. Ось лише найвідоміші з них. 

22 березня 2003 року вражений англійський тактичний винищувач 

«Торнадо» через несправність системи ідентифікації за ознакою «свій-чужий». 

24 березня 2003 року американський ЗРК «Патріот» знищив тактичний 

винищувач ВПС США F-16. Під час бойового вильоту пілот відхилився від 

установленого маршруту польоту і за бортовим індикатором визначив факт 

опромінення літака наземною РЛС. Прийнявши РЛС за іракську, негайно 

провів пуск ракети, яка вразила антенну систему ЗРК «Патріот». Одночасно 

ЗРК в автоматичному режимі також провів пуск ракети, яка збила винищувач.  

2 квітня 2003 року в результаті несправностей у СІ ЗРК «Патріот» був 

збитий палубний тактичний винищувач F/А 18С «Корнет».  

Штурмовики А-10 атакували підрозділ морської піхоти США, в результаті 

чого загинули 10 військовослужбовців. 

Зафіксовано перестрілку між двома підрозділами морської піхоти США і 

чотири випадки обстрілу БМП своєї бойової техніки. 

Як наслідок, керівництво збройних сил США при проведенні операції 

«Рішуча сила» відмовилось від спроби створити складну завадову обстановку 

в зоні бойового застосування авіації, оскільки це могло ускладнити керування 

«своїми» військами (силами) і взаємодію між союзниками.  

В зв'язку з цим також додаємо, що за висновками командування ЗС США, 

нестійка робота бортової апаратури систем ідентифікації за ознакою «свій-

чужий» істотно знизила ефективність використання тактичних винищувачів F-

16, модифікацій C і D Block 40 і 50. 

Незважаючи на широкий інтерес до проблем радіолокаційних систем 

спостереження та ідентифікації за ознакою «свій-чужий» (RSS/IFF), наявності 

значної кількості журнальних публікацій, присвячених дослідженню окремих 

питань існуючих SSR/IFF, поки не було монографії, в якій у систематичній 

формі викладалися б питання проблеми завадостійкості існуючих систем 

ідентифікації за ознакою «свій-чужий» котрі обумовлені принципами 

побудови інформаційної системи, що розглядається. У зв'язку з цим, авторами 
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даної книги, на основі деяких відомих публікацій, зроблена спроба частково 

заповнити цю прогалину.  

Звичайно, далеко не всі питання, пов'язані з проблемами радіолокаційних 

систем ідентифікації за ознакою «свій-чужий», вдалося досить глибоко 

розкрити в невеликий за обсягом роботі. 

Матеріали монографії призначено для наукових і науково-технічних 

працівників, які займаються розробкою, проектуванням, експлуатацією та 

інформаційним забезпеченням систем контролю використання повітряного 

простору. Також матеріали можуть бути корисними науково-педагогічним 

працівникам, аспірантам та здобувачам вищої освіти закладів вищої освіти. 

 

___________ 
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